
l-ti'h lapok hétfőt kitéve o*« 
poakiut jelennek meg. Ilőlse- 
Kii ár félévre Pouonybae 
•« Pesten helyben boríték nél­
kül 7 ft, postán boríték bin he- 
lenliint ketsier küldve 8 ft 24 
ki, hntnor küldve 9 ft 12 kr. 
p p. A bii detmenyek minden 
négyszer has.tbuzott . próbctiis 
soriért vagy ennek b.lyeért 5 
p. kr, i kettős sorért pedig 10 
p. kr. Siettetik.

Csütörtök 662. Junius lő 1848.

DAPESTI HlllA DÓ.
KUEselhetel Poi.oojh .e «
kiidé-hivitilbin, leutur-nkisi 
lierer-hiibsn 114. síim alatt 
fbldsiinl, és Pesten hitraiu- 
ntnii Horváth - háibsn 683d. 
Siam alatt földsunt és min­
den kir. pustihivitalnal. — Ai 
iusitriii birodalomba és kül­
földre menendő példányok cask 
i becsi csástári királyi fó- 
postahivitalnal rendeltethetnek 
meg.
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Helyzcliinli.
1.

Noacc te ipsum, — arany szabály.
Csak az képes tétovázás nélkül intézni lépteit, ki ma­

gát, körözetét, az elemeket, mellyek reá hatást gyakorol­
nak — ismeri.

1 ekintsük először kill-, azután belviezonyainkat.
Magyar- és Erdélyország, mellyeket hála a gondvise­

lésnek — ezentúl csak egy név alatt ') fogunk említeni, 
keleti Európának azon pontját foglalja el, melly a népek 
vándorlása idejében a középkorban a nemzetek vendég­
fogadója volt; fel- és letűntek benne a népcsaládok, mint 
futó csillagok, s helyüket uj ós uj rajok váltották fel, 
—■ melly az uj korszak kezdetén, midőn Amerika felfede­
zése, a reformatio, a tudományok s mesterségek feléledése 
által sebes haladásnak indult eivilisatiót a török bnrbaris- 
mus vég enyészettel fenyegeté, a rohanó árnak útjában ál­
lott, mint szikla, mellyen a hullámok megtörnek ugyan, 
de folytonos erős csapdosásaik által üreget vájnak benne, 
hová a viz behatván, lassankint porlasztja, emészti azt, 
szerencse, ha feneke alá nem bírja magát beásni, hogy 
végre helyéből kimozdítsa.

Ez hazánk kepe a romboló vihar után, midőn a kon­
tyos szomszéd rónáinkról kitolatott. Számban s erőben 
megfogy aszta a magyart az egyenetlen csata. Sorait nő­
met. tót, ráez, ilir, oláh stb. befogadásával lön kénytelen 
pótolni, kik nem hogy erősítették volna, de folyvást ol­
vasztották. Mindazáítal, mert kemény sziklaként állott, 
alapját egészen aláásni századok óta sem sikerült.

Magyarország jelen időben is olly nehéz állást foglal 
cl keleti Európában. Kürülözünlve számban hatalmas 
szláv, ós számban a miveltségben egyaránt erős német 
elemektől sorsa most is az, melly sziklád a háborgó tenger 
közepén, melly felett innen is onnan is a hullámok üsz- 
vecsapni fenyegetődznek.

Németország jelenleg nagy munkában izzadoz. Eddig 
több mint harmincz kisebb nagyobb darabokra szaggatva

') Talán csak egy összetett név alatt — akarja 
érteni szerző ? Mi az egyesülést a név eltörlés által épen nem 
véljük híven kifejezettnek, sőt inkább sértőnek minden erdé­
lyire nézve és így czdlellenesnek. Az egyesülés által Erdély 
nem lesz semmivé és igy nevét sem vesztheti el, nem fogja 
elveszteni, arról jót állunk akárkinek; — hanem, valamint a 
férjhez menő leány felveszi azon férfinak vezetéknevét, kivel 
egyesül: úgy Erdély is az egyesülés által vezeték nevet vészén 
fel s lesz az egyesült két országból: „Magyar- és Erdély­
ország.“ Tökéletesen megvagyunk győződve, bogy más 
ezim ki nem fogná elégíteni Erdély liait. Aztán vsak hiába 
való próba is az az eltörlése Erdély nevének, mellynek más 
sikere nincs, mint a bosszantás. Van-e példa rá, hogy Kr. u. 
születése óta, sőt még egypár ezer évvel is az előtt, valamelly 
ország elvesztette nevét, melly azt, mint független vagy annak 
bizonyos nemével élt status viselte? Görögországnak eltünt-e 
neve azért, hogy statusélete ugyszólván meghalt ? és épen igy 
Hispánia, Gallia stb. — És azért, hogy Skuczia és Irland, 
Angliával egy korona alatt egyesültek, elvesztctték-c nevüket? 
és ámbár egy parliamentjök van ; nem ,,N a g y b r i t a n n i a 
és Irland"-e ma is az angol királyságnak diplomatikus 
neve.' nem tartották-e meg máig is régi nevüket azon tarto­
mányok, mellyek az előbbi revolutiok destruáló és contralisáló 
hatalma által az egy és oszthatlan Francziaországba 
olvadtak ? nem látjuk ma is azoknak neveit a legújabb loldab- 
roszokon, u. m. Alsace, Lorraine, Provence stb ? Kár hogy 
mi magyarok olly sokat bajlódunk a felületességekkel ? A 
csupa nevek feletti barezban képesek vagyunk feláldozni ma­
gokat a dolgokat is. A borvátokkali viszályunkra legmérge­
sebb anyagot, múlt országgyűlésünkön, a „Horvátország“ neve 
feletti keserű viták szolgáltatták. Ebben áll a valódi sujtásos- 
ság, melly nyavalyában tán azok szenvednek leginkább, kik 
nem győzik eléggé üldözni gúnyaikkal a sujtást és a táb­
la bír ó t. — Szerk.

hasonlított egyes vesszőszálakhoz. Most e szálakat eoy 
csomóba igyekszik összekötni, melly ha sikerül, ez leenii 
a eeomovessző, mellyel mint a hatalom jelképét viendi a 
betör Németbon consuls, a megválasztandó császár előtt. 
Szivünknek mélyéből kívánunk sikert n nehéz vállalathoz. 
Mert kívánatos rank nézve, hogy legyen Németbon, a 
polgárisodás középpontja, Európa magköve, erős és hatal­
mas. De nem titkolhatjuk el, miszerint óriási nehézségek­
kel fog járni a vállalat. Hogyan oldatik meg a csomó : 
mennyi hatalmat bocsásson ki minden egyes fejedelem s 
tartomány kezéből, s tegyen le a közösen választandó csá­
szár, országgyűlés, országtanács kezébe? Hogyan lehe- 
tend az itt is ott is felmerülő féltékenységet, irigykedést 
megkérlelni ? Erős lesz-c valóban a felállítandó közép­
ponti hatalom? mi nélkül pedig nincs üdv. Ki lesz a csá­
szár porosz-e? ausztriai-e? vagy más harmadik? s ezen 
utolsó esetben miképen bir amazokkal, kik talán a német- 
szövetségen kivid maradó erőkkel is rendelkezhetnek? 
Szóval ollyan lesz c a német hegemónia, mint volt a régi 
görög, melly a peloponnezi háborúval saját erejét emésztő 
tel ? -

En legalább azt hiszem, a német hegemónia előbb 
nem szilárdul meg, mig fijszakamcrika példájára nem ala­
kítja magát. '■) Addig pedig, mig ezen respublikái formá­
kat meghívná, magában (og hábo. úgni, mint Balaton ; ki­
felé kevés, vagy mi erőt sem fejthetend ki.

A német elemből Ausztriának sorsa kiválólag hat 
reánk, lévén bárom századon át egy boldogtalan házas­
sági viszony osztályosai. Ha meg akarjuk Ausztriának 
vagyis Bécs városának martins ISka ótai viseletét bírálni, 
az valóban minden kritikán alul van. Koszul esik az em­
bernek egy virágzó főváros népéről kicsinylő véleményt 
mondani. De az igazság minden tekintet felett áll. Béce- 
nck viseleté máj. lóén s átián semmivel sem volt okosabb, 
mint a tinóé, melly egész télen jászolhoz kötve áll, s a 
mozgástól elszokott, tavaszkor szabadon bocsátatván ad­
dig ugrál, addig nyargalúdzik, mig vagy lába kimarjul, 
vagy épen verembe esik. Bécs martins 13án szabadság­
hoz segítette a magyart. Ezzel erszényét ugyan megle­
hetősen meglapitotta; de emberhez méitóbb, szabad lét­
nek — mellyel a magyar s német elem egymást kulcso­
sén segítve kivivandott alapját vetette meg. Bécs május 
15én s 2bdn a szláv elemnek tőn hatalmas szolgálatot, de 
nem a közös szabadság, hanem a közös szolgaság érde­
kében.

Az osztrák birodalmat hosszabb ideig mi sem tart­
hatja össze. Mint lombikba vetett vegyülök alkatrészeire 
oszlik fel, úgy porlik szét a mozaik birodalom is. 3) Osz- 
trákorsz., Tyrol, Stájerbon s a többi német részek termé­
szetes szövetségesük Németbon leié gravitálnak. (Itt kö­
zös szabadság, közös polgárisodás áldásai várnak reá. 
Bécs mondjon le a birodalmi főváros dicsőségéről. A nap 
alatt mi sem állandó. Elégedjék be múlt mesterkélt nagy­
ságával, melly nem természeti helyzetéből folyt, hanem mit 
egynegyedül a habsburg-lotharingi dynastia kölcsönzött 
neki.

Ámde Bécsnek ingadozóra, \ngy ballépései nekünk 
magyaroknak is sok bajt okozhatunk. Nem említve a pénz- 
s kereskedési viszonyokat, mellyek száz meg száz szálak­
nál fogva Bécscscl összebonyolitottak bennünket, minél- j 
fogva Bécsnek bukása sokat közölünk magával ránt; nem ; 
említve a pénzerisist, mellyel egy osztrák status-bam;ue- 
rotte előidézend, s melly már sokáig el sem maradhat; — !

") Szerző optimisnnisába mi is könnyen bele esnénk, ba 
felhozott analógiájában inkább antithesist nem látnánk: \ 
Ejszakamerikát a vlágtenger környezi, s ez, mint tudjuk, nem 
hogy ellensége, sőt épen barátja a respublikáknak ; de Né­
metországot egyfelől a szláv tenger, másfelől a franczia res­
publika veszi körül. Valódi rcpublikanismust még egyikben 
sem fedeztünk fel. Ezt nem kell elfelejtünk, ha hasonlítani 
akarunk. — Szer k.

-1) Ila már a chcmiába mentünk, hasonlatosság után, en­
gedje meg sz, azt tovább vinnünk : 11a valamelly reagens ha­
tása alatt — p. o. a revolution alatt a birodalom — egy test 
szétbomlik, abból még nem következik, hogy alkatrészei többé 
egy testet együtt no képezhessenek , sőt igen; — csak hogy 
egészen uj formák alatt. — Szerk.

Becs elleneink vagy barátink értjét nevelheti u szerint, 
mellyikhez áll. Németországgal természetes szövetsé­
gesünk , Csehországgal egyesülten veszélyes szomszé­
dunk. 4)

S még eddig nem ment át a Kubikonon. Még örülni 
sincs , de kétségbeesni sincs okunk.

Az olasz tartományokról akkor szóllandok , midőn 
egész (llaszbon állását veendem szemiigyre.

Lássuk most a szlávokat. De ezt hagyjuk holnapra.

Pozsonyjunius 11.
Megint ««Ilii a Dráván “

Az a bán még sem ollyan magyarlaló,' mint sokan et 
akarják velünk hitetni. — A junius ődikére hirdetetl 
ország- vagy tartománygyülés csakugyan megtartatott 
Zágrábban, minden czerimoniávnl, mint az alábbi közt 
leniényből meg fog tetszeni. Ö excájn annak rende szerin- 
beiktattntott báni hivatalába a karloviczi patriarka-érsek 
által, és ez alkalommal egy megkell vallani pompás be­
szédet tartott. E beszédében fontos vallomásokat tesz ő 
excája, hogy t. i. az ő, valamint a horvdtnép kí­
vánsága egyaránt a Magyarországgal való 
egy beköttetést fejezi ki; hogy a 800 öves 
szomszédsági viszony is tanácsolja a köz­
tünk támadt viszálkodást barátságosan el­
igazítani; hogy a magyar korona nz ő hazá­
jának is koronája, és a velünk való egy ős­
sé get csak úgy akarják a borvátok fentar- 
tani, h a a magyar korona azon dynaetiától, 
me Ilyet a ző koron áj ok is ék es it, einem 
válik. etb. Mi nem kétkedtünk soha a bán dynastiai 
hűségében , a mint ezt nem régiben is kifejeztük ; épen 
olly túlságosnak tartottuk az ő sepnratistikus iránya felőli 
aggodalmat, mint túlságosnak tartjuk az ő aggodalmát n 
magyarok separatist ikus iránya miatt; elismerjük, hogy 
midőn a népiségek szabad kifejlődésének bajnokává teszi 
magát, teljes jogában van, de azt hiszszük, hogy midőn 
a magyar korona alatt egyesült népek jogegyenlőségét 
követeli, nem forog eszében valami olly külsőségben 
egyenlőség , miilyen a nyelv, kaput és eü’vegbeli egyen­
lőség , a mi a legzavarosabb tarkaságot, valóságos bábeli 
statust fogná eredményezni és legkevésbbé egyenlőséget; 
azt hiszszük, hogy lényegesebb egyenlőség után vágyik, 
melly midőn szabad kifejlődést enged a társaságban min­
den népségeknek, azokat mindnyájan egy politikai nem­
zetiségben foglalja össze, mi nélkül sem ben sem kiin erős 
és tisztelt statusegységet alkotni nem lehet ; mi nélkül 
okveletlen épen az fog bekövetkezni, mivel most minket 
egy kissé alaptalanul vádol forró hazafi képzelődésében, 
t. i. egyik vagy másik fajnak kónyurasága ; azt hiszszük, 
hogy az a magyar kényuraság, mit most lerázottnak hir­
det a vitéz bán, tán nem is létezett másutt, mint déli 
heves plmntasiájában , legalább a horvátok legdicsőbb 
ivadékai, a Zrínyiek, Frangvpánok stb. soha sem panasz­
kodtak róla.s hogy most olly valóságos törzsökös magyarok, 
mint Bornemisza, Lentulav stb. bősködnek n magyar el­
nyomás ellen , valóban több mint nevetséges.

Mindezek után tehát nekünk egy kiesé don-quixoti 
fényben tűnik fel a bán dynastiai és nemzeti lovagiassága, 
minek koronáját azon lurcsa fogalom teszi lel , mellyel ő 
excájn a magyar kormányról formált magának , miszerint 
t. i. ez ,a királylyal nemcsak hogy semmi törvényes 
viszonyban nem áll , hanem azt magától és önhatalmúlag 
egészen függővé is tette, és igy a monarchiának alapját 
megrázkódtatta.1 — Mi azt hiszszük, hogy a bánnak 
dynastiai buzgósdga nem sokára fel log világosodni; át 
lógja látni, hogy a mit a király és nemzet együtt köz­
akarattal végeznek, nem lehet nem törvényes ; bogy a 
magyar király azért, mert ideiglenesen hatalmát átruház­
ta, nem mondott le róla, s mihelyt köztünk megjelenik,

4) De hát ha sem Németországba fel nem olvad, sem 
Prágának alá nem veti magát ? Hiszen a prágaiak követelése 
még ollyan messze sem megy , mint a mennyit mi már kivit­
tunk. Valóban e dolgokról sat. hozzávetőleg szólani , de ol- 
batározólag Ítélni most még teljes lehetetlen. — Szerk,
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dpen úgy fogja azt gyakorolni, mint eddig, az önkényt 
Am Linn, hatalmat visa*» vehet, m.nd.fc és ebben leg­
te“'1,1,0 fog akadályoztatni e^janak azon nen.ee 
K , , 'I,... uralkodó hiú iránti hűségének nemfaljad, ka áltál, k. n,.gcgy lbntoe dolog iránt
egylonyeejek ai^ E %in,igatnunk épen nem lehet, 
van egy h-edelmmdt, f melljeket a jun.us
5dfko.e hirdetett s már mégis tartott zágrábi országgyűlés 

, •> ' ,7 ,i ad .uidicndum verbum reg.um Innepruekba
el" ‘ín medelenésc iránt fi felsége nem rég kiadott, bán 
6 cicája június ódikén még meg nem kapta volt.

A bún beszéde imitt következik :
‘ \:z c«kü tartalmazza minden kötelességemet a király 

iránt és irántatok drága képviselői egy diesteljes népnek,
1 *■ !-J-4 : ......*.ekke lettek azok

tntní meg, miszerint rég elmúlt azon kor, midfin egy 
nép a másik felett uralkodott. KI tehát a magyar keny- 
urasággal, mi nem ismerők el azt „Murtzius o. <
és a mart. forradalom óta *> megtörtük és megeemmitok 
azt . é- azért jövőnk a jelen állásba Magyarország irányá­
ban. t'ralomvágya ellen jövőre is tudandjuk magun­
kat védeni; és miután mi csak olly kormánynak en-
íredelmeskcdhetünk, melly ősi alkotmányunk fóelve. sze­
rint a kir. hatalommal öszhangzólag vezérel bennünket: 
ennélfogva a jelen magyar kormány ala magunkat nem 
vethetjük és vetni nem akartuk, minthogy az a királyija 
nemcsak semmi törvényes viszonyban nem áll, hanem ut 
önhatalmúlag magától egészen függővé teve, es így a mo­
narchia alapjait megrendíti ----- --—-- . - , .
és a reá... bízott hatóságokra törvényellenesen kirendelt 
biztosság felett bővebb taglalásba bocsátkozni, a nélkül, 
hoev fel ne említsem azon vádat, miszerint un a király 
és a nraarn. sanctio által elválaszthatlan összes ausztriai 
monarchia ellen vagyunk, és hogy titeket es a királyt az 
éjszaki kolosznak átadni szándékoznám , mert ez semmi 
ui; és én visszautasítom azt, mint nyílt s az egész világ 
előtt ismeretes hazugságot ; tetteink fognak érettünk
szólni. , . , . . ,, ... .•A mi pedig pánszláv törekvéseink gyanúsításai illeti,
nyíltan kimondjuk, hogy rokonszenvünk és hajlamunk 
szláv törzsrokonaink iránt csak a nemzetekre, nem pedig 
kormányaikra terjed ki, mivel mi e kölcsönös közszeretet­
ben nemzeti életünk legbiztosb kezességét látjuk. A tör­
vényeket , mellyeket a rrdek a múlt magyar és kapcsolt 
királyságok országgyűlésén hoztak , és mellyeket a volt, 
dicséretre méltó követek előterjesztendnek, az itt egy be­
gyült népképviselők tárgyalása (?) alá bocsátom. Csak 
coy van, mi táj szivemnek, hogy t. i. dalmát testvérein­
ket nem látom körünkben , — építek azonban liazahu- 
sógukra, — mert ugyanazon vér foly az ő ereikben is, 
hogy minden erejükből közremunkálandnak , a hajdani 
köteléknek, melly jelenleg csak czimben áll fen, valóság­
gal visszaállítására. Megemlítem végre rendeleteimct is, 
mellyeket a magára hagyott hazában a szükséges rend és 
béke fentartáea végett tevék ; a nélkül hogy részletekbe 
bocsátkoznám , úgyis ismeretesek előttetek ; ítéljétek meg 
hazafiul lélekkel és határozzatok felettük, — ha helyesel- 
tetnek a nép által, higyjétek cl, törekvéseim legédesb 
jutalmát találandom fel; higyjétek meg azonban azt i», 
miszerint bennem nem csalatkoztatok, higyjétek el, hogy 
utósó leheletemig a hazáért és királyért élni - halni 
akarok.“

A ]’. Hírlap nagy haragra gerjedt, hogy valaki 
egy Pestről jött levélben lekenyerezéssel nem any- 
uyira vádolta, mint inkább megdicsérte , hogy magát 
amúgy is egy kissé őszére hagyta teríteni. Haragjában c 
lap szerkesztőjének esik a legdurvább rágalmakkal, mily - 
lyenekkel csak kofák szoktak élni. 1- czáíolási modo­
rával csak azt bizonyítja be, hogy az ítélet öt elevenen 
talalta. Sőt úgy felriasztotta, hogy kenyérféléimében 
még azt is képzeli, mintha a 15. H. a ministeriumhoz akart 
volna szegődni. Ne féltse a szegény Hírlap kenyerét. Ne­
künk soha eszünkbe sem jutott azt bántani. A mi kor­
mány védelmünk nem ollyan , mint az övé; nem köte­
les." A mi védelmünk inkább szenvedőleges; mi egy tag­
járól sem szólunk a ministeriumnak; mi csak a kormány mel­
lett nyilatkozó közvéleménynek ny itottuk meg hasábjainkat 
s ha ollykor mi is felszólaltunk, az változbatlan elveink­
nek és nem czimborasági politikánknak, meg pártfogolt! 
szolgai kötelességnek volt kifolyása, mint az övé. Ne­
künk a ministeriumban senkink sincs; neki patronusai. 
Ezekre szüksége is van neki, mert különben inamtioban 
hal el — meg a lidércz is rémitgeti őt, melly a „Kos­
suth IIirlapjá“ba burkolózva jelenik meg neki al­
maiban. Nekünk patronusokra semmi szükségünk. A 
közvélemény egy mérsékelt részének voltunk és akarunk 
maradni orgánuma. Ha a politikai mérséklettségnek többe 
nincs helye, úgy nekünk sincs leteli okunk. De van-e a 
P. 11.-nak valami más lételi oka, mint patronusai kegye? 
Nem tudjuk. Mert elvei nem a régiek. Azoknak zászlóját 
más fogja kézbe ragadni. Azért hát csak a maga kenyere 
felett aggódjék a Pesti Hírlap. Csak a lekenyerezett 
önhittség képes olly otrombán pötleszkcdni mint a 1 . II. 
midőn azt mondja, bogy a 11. II. szerkesztője .maholnap 
kenyér nélkül marad1 és mint koldusnak, alamizsnát kér 
számára. Kassa ön édes hektikáé ambitioju szerkesztő, a 
székely azt mondja : „az isten aláz is felez is.“ 
Mi lesz önből, ha a P. H. megtalál bukni ? Vagy ön nem 
hisz a szerencse váltuzandóságának ? — És mi lesz belő­
lünk , ha a B II. találna megbukni ? Kevesebb semmi 
esetre sein, mint most valóságos szolgája közönségünknek 
és betűszedőinknek. Visszavesszük a nem két, hanem 
háromszoros székelyjószágbeli biztosítékot s leszünk való­
ságos szabad szántóvető, iparüző vagy akármi, de min­
denesetre hasznos ember. És ön, mit tesz ön, ha nem 
lesz többé mit corrigálni? Vule !

Fővárosi Ilire It
V Hinlnpesteii a közfigyelmet leginkább a tisztujitási 

előmozgalmuk foglalják el, azonban bál mennyire töre- 
I ködnek is némcllvek, mindeddig nem létesülhetett olly 

egyezkedés, a minőt a közjó szükségessé tesz, - minden 
városrész, sőt egyes gyülekezetek, testületek és ezéhek

*) Látjátok ti forradalom tárogatók, mikro szolgáltat al­
kalmat es űrügyet a ti dicsőséges paródiátok 1 Nemhiába 
mondtuk mindig, ne bántsátok a históriai alapot. — Szerk.

é. Nem akarok a személyemre

valamint íz egész nemzet iránt is , szentek!, 
előttem az eskü által, szentek voltak már azelőtt is es le- 
endnek örökké azon édes és hu érzés által, mellyel hazam 
iránt kitörülhetlenül táplálok keblemben. Az újabb idők 
közjava, a szabadság, hazánk számara ,s cleretett.

Nem találok szavakat, szivem oromé, kéje, sót bol­
dogsága ki lejezésére , hogy épen nekem jutott a szeren­
cse , elsőnek lehetnem , ki nektek népképviselőknek e 
szót’„szabadság" hirdetheti. . ..

Hazánknak voltak hős, vitéz bánjai, a történet ezt 
elismeré és én is elismerem ; de volt-e ban nnlammil 
szerencsésebb, kétlem, miután én a nemzet ezeretetta- 
nusitáea által legboldogabb vagyok.

Lássátok testvérek , c szó .szabadság- valósággá Ion 
és ki kétkednék még, hogy már tulajdonunk. Ti élő ta­
mil és erős tanúságai vagytok ez isteni jónak. A szabad­
ság sz" összegyűjti ide a népképviselőket, mint tan soha 
nem gyiijté össze elődeiteket. Ti már nem úgy vagytok 
itt többé , mint önmagátok képviselői, nem mint védői a 
kiváltságos rendeknek, nem , ti szabad tcríiak, szabad 
képviselői vagytok egy szabad és dicső népnek. Ugyan­
azon szabadságszó hozott titeket is ide képviselői hős ha­
tárvidékünknek. Érezzétek jól magatokat hu testvéreitek 
körében és áldjon meg benneteket Isten a mindenható; 
vézéreljen bennünket testvérileg egyesítve , hogy felada­
tunkat a hazára szerencsésen megoldhassuk. Elmúltak az 
idők, mikor még egyedül kellé védnetek bennünket ha­
talmas karjaitokkal, most mi is védők es otalmazok va­
gyunk , és fenyegessen bennünket veszély, egy kéz, egy 
szív, egy gyozhetlen hős lesz az egész nép; a béke ide­
jén pedig jogaink élvezetevei ekesitendjük éltünket.

Feladatunk nagy jelentőségű, ha szerencsésen végre­
hajtjuk , becsületet s dicsőséget készítendőnk népünk 
számára. de nehéz ut vezet e czélhoz; legyen azonban 
bármilly terhes és fáradságos , haladnunk kell rajta, hogy 
a nép becsületét és dicsőségét emeljük , mert épen ebben 
feküsznek mind azon jóváírnák, mellyek a nemzeti mél­
tóság fő jelei. Azért gyűltetetck ide is; tanácskozzatok 
megfontolva, és az értelem és szív minden erejével, mert 
higvjétek el, jelen viszonyaink megoldásától függ jövőnk. 
A legkegyelmesb jó király és az egész magas uralkodó 
család iránti viszonyaink , továbbá a köztünk és magya­
rok közti viszály nemzeti és politikai életünk fő feltételei. 
Testvérek 1 a királyunk iránti mcgtórhetlcn hűség népünk­
nek vele született erénye volt mindig, ez erény minket 
is nem kevésbé lelkesít. Testvérek, csatoljuk a jelen kor 
szép közmondásához „szabadság, egyenlőség, testvéri­
ség" még ezen, keblünkbe arany hetükkel irt szavakat: 
„hűség és ragaszkodás királyunk iránt.“ Magyarország 
irányában! állásunknak három oldala van , miilyen volt 
az t. i., miilyen, most és miilyen leend jövőre. Miilyen 
volt, az a történetre tartozik, millyen lesz jövőre, ez or­
szággyűlésünk feladata, és azért c részben bővebben nyi­
latkozni nem lehet, nem akarok, saját véleményemet 
országgyűlési tárgyalás alá nem terjeszthetem; miután 
azonban a nép kivánatibnn , valamint az enyémben is a 
Magyarországgal! szövetség kimondva van, mellynck 
koronája hazánk koronája is, minthogy azon királyok 
fejét díszíti , kik a mi horvát, szlavóniai és dalmatiai ha­
zánkat is kormányozták és kormányozzák, — köteles va­
gyok ennélfogva emlékeztetni és inteni benneteket, hogy 
a magyarokkal! viszonyainkat illetőleg olly elvek szerint 
járjunk cl, mellyek által a magyar koronával! összeköt ­
tetés fentartassék , és a jogegyenlőség, valamint minden 
a magyar korona alatt élő népek nemzetiségének szabad 
kifejlesztése, szabad és gátolatlan maradjon.

De testvérek nem akarunk mi egy korona életnélküli 
aranyának alávetve lenni; e korona viselője legyen élő 
jelképe ez összeköttetésnek, és azért akarjuk, miszerint 
e kötelék jövőre csak úgy tartassék fen , hogy a magyar 
korona magas dynastiánkhoz kapcsolva maradjon. A ma­
gvarok elleni gyűlölködés megszüntetése lesz tartományi 
gyűlésünk feladata, és pedig nemcsak törvényhozási te­
kintetben , hanem beligazgntásunknt illetőleg is. Test­
vérek 1 n szabadság, egyenlőség, testvériség alapján kell 
n kormány és nép, a status és status, a nép és nép közti 
viszonyoknak rendeztetni ; ez követelése a hatalmas kor­
szellemnek . tnellybcn az emberiség tökéletesedés után 
törekszik. Ez alapra akarjuk mi is Magyarországgal! vi­
szonyainkat rakni, miután nem állhatunk folyvást harcz- 
készon ellenében, A nyolez százados testvéri szomszéd- 
kötelék a lenforgó viszály barátságos kiegyenlítését java­
solja ; — elleneseiben azonban. ha a magyarok irányunk­
ban és magyarországi tia zsrokonink irányában továbbá is 
nem mint testvérek, hanem mint elnyomók mutatkozand- 
nak, úgy tudják meg , hogy mi hírneves bánunk ErdődI 
János mondata szerint „Kegnum regno non prne.-crihct 
leges“ el vagyunk határozva , fegyverrel hetünkben rou-

is készítenek választási lajstromokat, de ezek közt még 
a főbb hivatalokra nézve is fölötte lényeges a különbség; 
a többi tisztviselőket érdeklőleg pedig itt a nepotismus, 
amott a czimboraság, vagy nemzetictlenség ri ki. — 
Holnap nagy conferentia lesz a lövész-teremben, s a liszta, 
melly ott készül, alkalmasint többséget nyerend a Diát 

I megkezdendő választás alkalmával.
i A kijelelő választmányra nézve két nevezetesebb terv 

kering, a bel- s Lipót-vároei polgárok gyűléséé, s a ra- 
i dical köré, amaz úgy szólván egészen képviseletlenül 

hagyta a ház- s telekbirtokos nemeseket, az orvosi tiszt­
viselői s ügyvédi kart, meily pedig a bejelentkezett 
(38UU) választó tömeg egyhnrmndánál többet tesz.

A kör a méltányosság elvéből indult ki, mert félre 
téve minden osztályérdeket hetet jelelt ki a polgárság­
ból, s hármat gróf Telekyt, Fényest s Zsivorát, az amott 
elmellőzött elemekből.

A polgármester az egyedüli főbb hivatal, mellyro 
nézve megvan az cgyesség, a „kör“ nem tartja ugyan 
Ixottcnbillurt, kit a polgárság összesen akar, e helyre tö­
kéletesen alkalmatosnak, (le azért jobb conpetens nem 
létében reá szavazandunk. A bíróságra nézve három párt 
van, — egyik Szászt, a mostani helyettes birót, a másik 
Koller tanácsnokot, mi Graeflt, finanezminieteriumi segéd 
tanácsnokot óhajtjuk. — Graeflt, kiben ritka jellem- 
tisztaság, s mély tudományosság egyesülnek, óhajtja a 
polgárság nagy része is, e mi mindent clköveteridünk, hogy 
biró lehessen.

A mi kapitányi jeleltünk Pajor Titus Pest megj’e kö­
zépponti töbirája, de a kapitány alkalmasint Lang Ign. 
ügyvéd lesz. A mostani tanácsnokokból hihetőleg csak 

I Koller, Madedl, Terczy, maradnak meg, Kacskovics (a 
főjegyző) s Hocheker (az alügyész) szkite cl fognak válasz­
tatni. Kik lesznek az uj senatorok, a jó isten tudja 
csak, a mesterek közül azonban egy minden esetre meg 
fog választatni. — A főjegyzői hivatalra egyátaljában 
Horvát Károly , a főügyészségre Bittér István most al­
ügyész vannak kijelelve.

A követségre nézve is vannak már combinatiók, a 
Józsefvárosban llollovics Boldizsár lesz hihetőleg a kö­
vet, —a belváros Klauzált választandja, — aha akar Kossuth 
is pesti követ lesz, Eötvöst a budaiak akarják elválasz­
tani. — Tóth Gáspár szabómester szinte egy leend (al­
kalmasint) Pest követei közül.

A napokban egy kis krawal volt in fieri. Az itteni mes­
terlegények t. i. azt követelték, hogy mivel sok magyar 
legény van dolog nélkül, az idegenek elparancsoltassanak, 
mint ezt Bécsben, Prágában s más birodalmi városokban 
teszik, honnan mindennap érkeznek haza utasított mes- 
terlegcnyek.

Miután a mesterlegények kivnnata méltányos, —- a 
ministerium teljesítem!! azt; ámde midőn ezt kívánjuk, 
egyszersmind követeljük azt is, hogy a hatóság felügyel­
jen , hogy ne fejlődhessenek ki ez okból semmi nemű a 
közcsendre nézve veszedelmes jelenetek, mellyeket annál 
inkább meg kell gátolnunk, mert a fővárosban kitörendő 
zavar meggátolhatná a fejedelem idejöttél. — Ezt fi­
gyelembe vegyék, s hiszszük veendik a mesterlegények 
jS| — egyébiránt ne hűljék ebből olvasóim , mintha ko­
moly mozgalmaktól kellene tartanunk, mind kormányunk 
mind mesterlegény cink egészen más szelleműek, mint hogy 
ettől lehetne tartani , azonban a kellő előrevigyázat egy 
részről, s más részről a mérséklet nem fog ártani.

Már láthatók egyenruhás önkónytesek , barna 
atillájuk van vörös zsinórral, s kék nadrágjuk, csákójuk is 
igen csinos ; —csak aztán több figyelem lenne, hogy meg­
szüntessenek mind ama baklövések s rendetlenségek, 
mellyek alapos panaszokra adnak okot. A ,Martius 15-e‘ 
ugyan túlságosan adja elő a dolgokat (mint mindég tenni 
szokta), ámde azért biz igaz, hogy temérdek ok van az 
alapos panaszra; hiszszük azonban, hogy megsziintetendi 
azokat a badminister, a ki mind inkább nagyobb, s na­
gyobb népszerűséget viv ki magának.

A ministerbureauk hihetőleg még az országgyűlés 
megnyitása előtt át fognak tétetni Pestre; mert biz nagy 
teher Budára átjárni. Klauzál már ált is tette burcauját 
az Osvald házba.

Pest megye több Aduiban rakonczátlankodik a nép, 
nevezetesen Kókán; pedig Károlyi István a legjobb föl­
desurak egyike volt. — Adacs is fellázadt, ide Nyáry 
ment ki, s bezzeg kurtán fogta a dolgot, a főbb czinko- 
sokhoz katonákat szálitott be, s aztán kérdd, akarják-e 
még azallódium felosztását ? — Perse, hogy már illy előz­
mény után nemmel feleltek a tót atyafiak , kik most arra 
vetemedtek, hogy megehctctlcn rósz kenyeret sütöttek.

De Nyáryt ez sem hozta zavarba, a szomszéd faluból 
magyar asszonyokat hozatott, sjó kenyeret siittetett a ka­
tonáknak

Kn nem vagyok barátja a túlságos szigornak, de bi­
zony nem maradhat ez el, miután népünk egy, lőleg tót 
része, illy hálátlanul viseli magát, természetes hogy itt 
is titkos izgatás működik, mert mikén jutott volr.a külön­
ben eszükbe a Péczcl vidéki tótoknak a magyar nemzeti 
szinek helyett fekete-sárga szalagot kötni kalap­
jaikhoz ?

Azt hallották már önök, hogy egy a karloviczl ese­
mények által eompromittált újvidéki kereskedő fogatott 
itt cl a napokban, — mint mondják, egész katonaságunk 
l jvidék felé indul, mert a Szerbektőli nggalom még nem 
szűnt meg.

A fővárosban mindenfelé csoportozatokat láthatni, az 
emberek aggodalmas arczokkal állnak szerte, s beszélnek 
s tudakozódnak, mennyi való a hírekből, mellyek ellet-



8»&,- .2»

jedvék. Mmisteriumunk mindeddig mit sem tudatott, 
annyit azonban a főkormányhoz közel álló tisztviselők is 
beszólnék, bogy tegnap ministeri tanács volt, mellyen 
jelen volt Csányi, a Mura-vidéki biztos is, hogy az or­
szágminden hatóságaihoz gyors futárok küldettek azon­
nali átalános felkelési pnrancscsal, mert mind a horvát
széleknél, mind a csajkás kerületbe becsapás történt; _
beszélik, hogy a ministeri placatum, melly mindenről tu­
dósítaná , már nyomatik s annyi bizonyos, hogy futár 
ment Innsbruckba is, ő felsége azonnali lejüvetelét sür­
gető felírást vive.

Két szerémi ifjú tisztviselő azt beszéli, hogy Csere- 
vicscn ebédelt (Szerémmegyében l1.ór. Pétervárad- 
hoz), hogy a bíró berohant s kérte őket, futnának el azon­
nal, mert fegyveres tömeg közeleg. Ök ladikba ugráltak, 
a megérkezett tömeg utánok lőtt, de mégis szerencsésen 
megmenekültek.

Az újvidéki kereskedők, kik néhány nap előtt jöttek, 
nekem is azt beszélték, hogy a mint gyanítják, titkos ki­
törési előmozgalmak voltak az egész vidéken , s hogy Ilik 
júniustól lehetett félni. Most azt beszélik, hogy 800 szerb 
jött volna által, nem gátoltatvn sőt örömmel fogadtatva 
a csajkásokhoz; kiknek egy része hozzájuk állt, törne" 
ellátva a ^sajkásoktól kapott 8 ágyúval Újvidékre tört" 
hol a kapitány Stratimirovics György a karloviczi con- 
venticulum egyik főtényezője clibök ment, a város most 
hatalmukban s Pétervár veszedelemben van, oda mene­
kült sok újvidéki s maga Csernovivs is

A kitörés egyszerre történt meg, a határtól Becske­
rek s Kikinda felé fekvő több falukban is, a határme­
gyék népsége többnyire rácz, s fölötte félthető az is, hogy 
a csajkások mind hozzájuk szegődnek.

Újvidéken van ugyan egy zászlóalj magyar gyalogság 
s egy század lovasság, de mit tehet ez annyi fegyveres 
ellen.

Beszélik azt is, hogy Bács több faluiban éjjel megöle­
tett volna a katonaság.

Mit tesz ministeriumunk nem tudom, mint hallom 
holnap egy felszerezett gőzhajó indul le , igen , de ha 
már elpártoltak a csajkások, s ha nem is, mikint megy le 
Karloviczig, hisz az újvidékiek agyúi, Cserevicsnél, hol 
a Duna nem széles, meggátoltatják az előrehaladást. E 
gőzhajónak előbb kellett volna ott lenni; hogy ez nem 
történt meg; annál nagyobb hiba , mert a ministerelnök 
erre fel volt szólítva, hogy ez megtörtént ón kétségtele­
nül tudom, a felszólítás május 12kén történt olly férfiú­
tól . ki jól ismerte a csajkások érzelmeit.

Itt valami Pollit nevű ujvidéki kereskedő, ki az al- 
vidékről jött, fogatott el, úgy szinte Ivókén egy Kmethy 
nevű győri juratus is, ki a parasztokat izgatta, akinek 
vallásából furcsa dolgok fognak kisülni, olly dolgok (ha 
t. i. igaz, mint jól értesültek beszélik), mellyck által jól 
meg fog gazdagulni a magyar financzia.

Egyébiránt tegnapelőtt óta megszűnt a toborzás, — 
mert mint mondatott nincs szükség több katonára.

Épen most hallom, hogy aministerium 10,000 puská­
ról s 40,000 hadikaszáról deponálhat; — a kasza hatalmas 
fegyver, ide vele — a koczka cl vetve, ki győz — okvetle­
nül mi, ha megmutatjuk, hogy éltet érdemlő nemzet 
vagyunk. — Holnap többet#).

SÍ Ír füzér.
— II aj n i k o t a szászok Szebenben elfogták, mert a 

b. Puehnerhez szóló minist, fclbivást Marosszékről Szc- 
benbe mentekor ut közben adván át, nem tudd kilétét ki- 
bizonyitani; cmissnriusnak tekintetek s 84 óráig le volt 
tartóztatva, mig a kolozsváriak feljelentése folytán a kor­
mányzó rendeleténél fogva szabadon boesáttaték. Állí­
tása szerint a szászok legnagyobb hiedelemmel s gyen­
gédséggel bántak vele fogsága alatt.

— Némclly pesti lapok Írják, hogy a Zanini ezred egy 
csapatja Zágrábniegye határszélén az ottani polgárkatona- 
sággal tettleges összeütközésbe jött. Ez tán ugyanazon 
eset lesz, mellyel az Opposition után közlénk a határőrök 
és zágrábi nemzetőrség közt történt összeütközésről.

— Gróf' Erdő ily dán. fiumei kormányzó május 24. 
érkezett meg rendeltetése helyén és közlelkesedéssel t'o- 
gadtaték, 27én foglalta el elnöki székét, és liuccariba azon­
nal katonaságot küldött az ottani közpénztárak fedezé­
sére.

— A Hazánknak Ozoráról (Tolnám.) Írják, hogy ott 
a nép nincs megelégedve a választási qualificntioról szóló 
törvényekkel (?) ; tetemes kárt is tettek az uraság rétjein 
s szántóföldéin ; dcBezcródi Istvánnak sikerült őket 
szép szóval megnyugtatni. — Az urod. tisztek itt minden 
hazai lapot olvasnak ; a földesuraság, kiilügyministerünk, 
egy tisztét sem boesátá el, mig más urodalombeliek szám­
talanon kenyerüket vesztve nyomorognak.

— Kossuth nyilatkoztatja a P. II.-ban, hogy Ígér­
kezett ugyan Kecskemét városát képviselni; miután azon­
ban tapasztaló , hogy nevét egy párttüreddk akarja ceel- 
szövényül némclly népszerű kövctjcleltek megbuktatására 
használni, Ígéretét visszaveszi,

— • A P. Z. oda módosítja a magyar bankjegyekről 
általunk is közlött tudósítását, miszerint azokat nem Wul-

n jegyeket

zel fogja készíteni, 6 csak mflszercit és tigycs embereit 
engedő át a statusnak, és ez saját igazgatás és hivatalos 
felügyelet alatt fogja a papirt Lészittetu 
nyomatni.

Hg E zterlmzy megtevő a rendelést a pesti nemzet­
őrség számára igeit algyúknak f'raknói várakul a fővárosba 
leendő szállítása végett.

— Ny i kos Jan. budai asztalos egy, két kerékre al­
kalmazandó gépmüvet talált fel, mellyel bármilly hajót 
vízfolyás ellen 12 óra alatt 12 mértfxildnyire remél hajt­
hatni. *) 1

Pesti lapok szerint az ottani összes katonai hely­
őrség Horvátország felé fog indíttatni, és az ikervárosban 
a legközelebb kellőleg rendezendő nemzetőrség által pó­
toltatni.

— A bécsi hadügyminist. jelentést tón Budapestre, 
hogy a birod. fővárosban fekvő Wasa gyalog ezred két 
zászlóalja mar kikapta a rendeletét Magyarországba indu­
lásra.

A fővárosi lapok egy része hatályosan védi a Ga- 
licziából hazajött huszárok tettét, mint a hazaszeretet 
szintolly magasztos mint ritka példáját a katonaságnál. 
(Kényes kérdés.)

Az asztalos- és lakatos-legények más munkásokkal 
nyugtalankodnak és csoportozatokat tartottak Budapesten, 
sőt petitiót is nyújtottak be a ministeriumnak az idegen 
munkások- és iparosoknak, főleg a nevezetes!) gyárokbóli 
eltávolítását sürgetőt, noha az ó-budai hajógyár kimuta- 
tusa szerint az ottani munkások ■' ^de magyar; sikerült 
ugyan őket egyelőre megnyugtatni, de azért, ha követe- 
lésük nem teljesülne , megtámadással fenyegetőztek.
A minist, utnsitá a városi hatóságot a külföldi iparos se­
gédek vándorkönyveinek megvizsgálására, hogy Magyar- 
országon tartózkodásuk ideje kitudassék.

- A ministerelnök Innsbruckban lévén , ideiglenesen 
gr. Széchenyi köziek, minist, helyettesíti őt.

- A pesti utcza-lnmpák száma országgy. alatt mc"- 
kettöztetik.

— M ocsonyi ur a haza oltárára tett 30,000 pengő 
ttjához újabban meg 5000 p. ttot adott. Szabolcsmegye 
000 önkénytest állított.

Buda városa a hadügyminieter parancsára katonai­
lag véve két fökeriiletre osztatott.

— A hadügyminister javaslatot tesz a minister! ta­
nácsban a kir. helytartó számára azon jog ki eszközlése 
végett, hogy a magyar hadseregnél a főbb tiszteket is íi 
fensége nevezhesse ki.

A P. Z. szerint Pestmegyében egy ilju fogatolt el 
(Kmety győri acad. tanítónak fia, mintáz Ungar és 
Opposition Írjak), ki vallomása szerint előkelő személyek­
től volt megbízva a nép izgatására, mit már több megyé- 
ben meg is tőn. További vallatásából azonban hihetőleg 
állításának valótlansága fog kisülni. Az 1 ugar hóbortos 
kalandornak mondja ut.

Mohácson a városi tisztujitás a törvény és a minist, 
rendeletek ellenére a városi tizedek szerint, legnagyobb 
zavarban, az értelmiség kizártával tartaték meg: biréi lön 
Borbély György földműves, albiró Yidák J., ki Írni s 
magyarul nem tud, kapitány Sz fa n kovi c s Ján. ismere­
tes ilir izgató; a tanácsnokok közöl Írni egyik sem, ma­
gyarul igen kevesen tudnak. A választás erőszakkal tör­
tént; orvoslás váratik a ministeriumtól.

Pozsony, június 14. Ma déltájban örvendetesen 
lépettünk meg. Egyik magyar ,Wasa‘ ezredünknek egyik 
zászlóalja érkezett partunkhoz gőzösön , Becsből. A vitéz 
szittya táj, a mint közel űrt Pozsonyhoz, örömrivalgá- 
sokba tört ki s tábori zenéjének hadi melódiái közé „él­
jen a magyar haza! sat.“ kiáltásait vegyitette. A parton 
az itteni őrség zehekara fogadta s mig itt több előkelők 
által meglátogatva, magyar vendégszeretettel fogadta­
tott, s a szükséges élelmi szereket a hajó felvette, a két 
zenekar — egyik a hajón, másik a parton — felváltva lel- 
kcsiték a vitézek hazafi füzét : mire ugyan nekik nem 
volt szükségük, mert alig várhatták a zene pauzáit, hogy 
újra meg újra nagyobb tűzzel törjön ki, a haza, a magyar 
szabadság, a nádor éljenzése. Egész a könnyekig voltunk 
hatva hazánk ezen hű fiainak lelkesedésén. Mindeniknek 
egy bajnok nézett ki szeméből, s mindeniknek azt látszott 
hirdetni tekintete: mig mi élünk, addig a hon 
is élni fog! — Holnap a másik zászlóalj isle fog lia- 
jókázni Budapestre.

Múlt éjszaka 111 ? órakor érkezett ide gőzösön gróf 
Batthyány ministerelnök ur Innsbruckból; a hid azon­
nal ki nem nyittathatván, csak éjfél utáni 2 órakor foly­
tató útját Pest felé.

Ugyané gőzös azon tudósítást is hozd, hogy Prágá­
ban gr. Thun Leót a szlávok, mint árulójoknt elfogták: 
Windischgrütz katonaságával együtt a városból kiezorít- 
taték, de olly kedvező álláspontot foglalt cl, hogy ösz- 
szelövetheti a várost, melly torlaszokkal van elzárva.

*) Levelező urat arra kérjük : jól válogassa meg híreit, 
nehogy azok később olly koholmányoknak bizonyuljanak be, 
mellyck csak rémitésre voltak számítva. Mert ez nekünk nem 
feladásunk, sót épen az ellenkező az. Ezt kérjük, tartsa figye­
lemben. Aztán Írjon kissé gondosabban, — s a dátumról se 
feledkezzék meg. — Ezt ne vegye rósz néven. — Szeri.

Adakozás, Márko. Sokszor hallottam már említe­
ni , hogy a kath. papság nem bírja népének igaz bizodal­
mát. Hála az égnek I hogy ez nincs mindenütt igy. — 
Igen, hol túlzott szigorúsággal párosult vétkes fukarság 
bélyegzi az egyház szolgáját; hol ünvisclcto szembeszö- 
kőlcg ellenkezésbe jő a keresztény morállal: hol megelég­
szik csak szóval, de nem egyszersmind példával tanítani, 
holott nagyobb figyelemmel kísérik a pap életét mint be-
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szódét ; hogy ott kevés az iránta! bizodalom, szeretet és 
ragaszkodás, — könnyen elgondolható. Azonban engedje 
meg a t. olvasó közönség, hogy épen most, midőn a köl­
csönös bizodalom- és összetartásra , valamint a leggyor­
sabb segedelemre olly annyira szükségünk van, egy olly 
egyént mutathassak be a nevezett helység buzgó lelki- 
pásztorában , ki megértve a haza szivreható szózatát, és 
fölkarolva annak szent ügyét, kevés de hathatós szavak­
kal szólna föl egybesereglett híveit a haza rendkívüli 
szükségeire áldozni. Szavai nem hangoztak el mint a 
pusztában kiállóé, mert ő nemcsak a szavak, hanem a 
tettek embere is. Az ő és egész háznépe szép példáját 
követvén a helység összes Ilivel, rövid idő alatt 152 ft. 
27 kr. p. raktak le a haza szent oltárára, melly kevés idő 
múlva rendeltetése helyére cl is vitetett. — Köszönet buz­
gó polgártársak illy gyors áldozatért. Isten áldása kisér­
jen. — Ipolyi E.

1 ozsony, jun. llkén. Áldozzon kiki tehetsége 
szerint a közjóra, s az imádott haza mentve van : c ma­
gasztos s a valódi honfi keblét dagasztó örök igazságtól 
vezérelteivé!; az akadémiai és lyceumi lelkcsb polgárok, 
midőn értvén, hogy a hont vész fenyegeti - szövetkeztek 
színműnek előadására, annak tiszta jövedelmét a hon vé- 
uelmúi e tolajánlandok. Szeplőtlen honszeretett szülte lel- 
kescdéaik több mint egy akadályául kénytelcnitcték 
küzdeni; de azért szilárd akaratuk nem tört meg a nyo­
masztó akadályok halmazán, nem a részvétlenség fagyasztó 
hidegén. A kitűzött czél szent valn, s ez elég arra, hogy 
ifjú polgártársaink tettre gyuljanak. — Megerle ur a vá­
rosi színház bernöke, nem lévén képes a mindennapias- 
ságon tulemelkedni, színházának átengedéséért 20U forint­
nyi összeget kívánt, s ez neki megadatott. Ezen tetemes 
bért, babái nem akarjuk is honfiiitlan zsarlásnak nevezni: 
de a tiszta honszeretet szárnyain olly szép magasságra 
emelkedett ifjúságunk irányában mindenesetre gyengéd- 
tclen , s túlterhelő követelésnek találjuk, egyébkint Me- 
gerlc ur vegye köezünetünket, hogy n német színház ma­
gyar ajkú nőszemélyzetét kegyeskedett átengedni:

Adatott pedig f. hó 7én mint e lapokban már röviden 
érintve volt Szigligeti Ede: Hab czimü színműve, nem 
épen nagy közönség előtt. Az annyiszor méltatlanul gya­
núsított , sőt kigúnyolt arietocratián kivid a városi pol­
gárok közül alig valn egy kettőhöz szerencsénk ; pedig 
uraim! közülietek is sok tudja a honboldogitó nyelvét, ne 
vessétek azt meg ! A derék ifjak elkövettek mindent, 
hogy a résztvevő közönségnek valódi élvezetet szerezze­
nek, s alacsony hízelgés nélkül tiszta öntudattal állíthat­
juk , mikép a rendes szülészekkel is vételkedve — vára­
kozásunkat nemcsak kielégítették, de jóval felül is mulák. 
Szabadjon azért a tűzről pattant fiatal polgárokat :

*) Ez ugyan lenne haladás a ráknemben I Hiszen a gőz­
gép legalább kétszer olly sebesen hajtja a hajót. Szerk.

rint is bemutatnunk, mert megérdemlik, hogv a haza 
ismerje őket. Senor (Licht nagykereskedőt) ilenriczy 
(Kövesdi Péter ügyvédet) Ürge (Buzgó Pál közbirtokost) 
Tomka (Ferkét) Boronkny (Daróczy földesurat) Krajo- 
viín (Bókolit) Gerzsó (Poplavcczct) élethűen személyi- 
tefték. Ifjú polgártársak! fogadjátok a jók nevében 
nemes működésiekért forró köszönetiinket ; mi hinni 
akarjuk, s ez olly jól esik nekünk! - hogy ott sem lesz­
tek utolsóik, hol a linía megmentése forog kérdésben ; 
mert úgy vagyunk lelkűnkben meggyőződve , hogy ti 
melly honnak ilju polgárai a közügy iránt annyira lclke- 
sülvék, mint ti, annak buknia, annak elenyésznie nem 
lehet, nem szabad. Éljetek! *) — F e r e n c z y.

IIÁZIIIIA.
Bécs Csendes — legalább külsőleg, de a lakosok ke­

délyét a szenvedélyek , a political izgatottság legnagyobb 
mértekben lázas állapotban tartják. Ä munkások mozgal­
mai , a socialismusi forrongások , miket az egyetemi kön­
nyelmű s rövidlátó politicusok előidéztek , minden más 
kérdést háttérbe szoritnak s olly kínos zavart okoztak, 
mellyet természetes úton clháritni, sem az ideiglenes bi­
zottmánynak, sem az academia! légiónak nem áll hatal­
mában. Bécs városának e pillanatban 20,000 munkást, 
kik a vidékről! beesőd illésekkel naponkint szaporodnak, 
kell tartani cs munkával ellátni Illy költség (havonkint 
4O0.000 ft pp.) sokáig elviselhetetlen. Az anyagi terhek- 
nél még sokkal aggasztóbb azon erkölcsi veszély , mellyel 
az előbbi tudatlanságából rögtön political öntudatra éb­
redt, s félreértett theoriák által főltüzclt proletarius sereg 
fenyeget. Még most lösz és bízik ifjú vezetőiben, a tanu­
lókban; de ki tudja meddig fog ez tartani ? Már n napok­
ban sikvrctlcnck voltak a tanulók intései, midőn a mun­
kásokat le akarták beszélni, hogy az olaszországi sereg 
számára a toborzást ne akadályozzák.

1VÉÍ?1 JKTOllSZÁCi!.
Fiunk (űrt, jun. Bikán. A tegnapi szövetségi ülésben 

W rángd tábornoknak a szövetségi hadsereg fővezérének 
jelentése olvastatott fel Jütlandnak és éjszaki Schlcswig- 
nck a nemet seregek általi clhagyatasáról, mellyben egy­
szersmind további utasitáet kér. A gyűlés kinyilatkoz­
tatta, hogy semmi political ok fen nem forog, melly e ne­
vezett tartományok isméti megszállását gátolná, s \Yran­
géi tábornok Schlcswignek n dánok által újólag meg­
szállott részét tudni fogja megmenteni, l.z az első példa, 
hogy a szövetségi gyűlés tekintélyét az egyes kormányok 
felébe emelte. De igen kétes, valljon a porosz és hntino- 
vevai seregek fognak-1 clőnyomulni a gyűlés felszólítá­
sára, miután királyuktól ellenkező parancsot kaptak. — A 
nemzeti gyűlésben Hőiken a azon nevezetes indítványt 
tette, hogy a cseh választási ügyek megvizsgálására bi-

*) Vettünk a t. beküldőtől 52 pftot s a maga helyére uta- 
sitandjuk. — S zerk.
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zottmánv neveztessek ki, s ugyan vz javaslatot készítsen, 
mikep ailatliatik nagyobb nyomaték a nemet nemzeti aka­
ratnak Csehországban. Több szónokok Ildiiken rajzolták 
a cseh nristoeratico-panslavisticus párt ármányait a 'á-
losztások meggát Iáiéra, mint hitettek el a néppel, hogy 
Frankfurtban a protestantismusra akarják terít ni, uj csá­
szárt tenni, s uj «<1 'kát rá róni sat. A híres keltő Arnd t 
lelkesülten intette a német nemzetet, hogy hagyjon fel 
azon a sáron v ins sentimentnlismusgal, melly csupa emberi- 
-e.-i tekintetekből a legszentebb nemzeti érdekeket elfe­
ledi. Mi lenne abból, ha mindegyik népnek, melly Német­
ország határain belől lakik, önálló nemzeti élet adatnék ? 
Mit mondana Frankhon, ha a bretagnei, ha a provencei, 
ha a baszk, mindegyik statusi önállóságot követelne? — 
A küldöttség kiküldetése a cseh választási ügyekre nézve, 
hntárzatba ment.

SchU'KWig-llolHteill. A szövetségi sereg és a dánok 
közt ,liken újólag véres csata történt. A hannoveraiak 
Hollbüllni'l királyuk születésnapját akarták megülni, mi­
dőn a dánok több felöl nagy számmal partra szálltak, s 
keménv harez után hátrálni kényszeritették őket; Wran- 
gel tábornok azonban a poroszokkal épen jókor érkezett, 
s a dánokat ismét hajóikra szállni kényszeritette.

Berlin. Az itteni izgalomteljes élet a porosz ország­
gyűlés tanácskozásaira legkártékonyabb befolyással van ; 
a helyt, hogy feladatát t. i. az alkotmány elkészítését tö­
rekednék megölelni, az országgyűlés a napi események 
taglalgatásával foglalkozik, s a főczél egészen háttérbe 
szorul. Az egymást érő zavargások megszűntére alig vau 
remény; tikén több mint 20,000 ember vonult ünne­
pélyes menetben a torlaszoknál elestek sírjaihoz. Szeren­
csére semmi lázitó beszéd nem tartatott, különben az it­
teni pórnép ismeretes rendzavarás! hajlama miatt, minden 
rosztól lehetett volna tartani.

Fit A XCZIA OII SZAG.
Paris. jul. (1. A nemzeti gyűlésben közelebb C’lémens j 

Thomas a becsület- legio rend eltörlését indítványozta ; e 
miatt több tagok olly hevesen kikeltek ellene, hogy Clé- j 
mens Thomas kénytelen volt indítványát — mellyel ő |
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állítólag azon meggyőződésből tett , hogy a gyűlés efelé 
bábszereknek becset nem tulajdonit — visszavonni. Szen- 

1 vedélyes vitát idézett elő ,1. Favre vadja Crémieux ellen, 
hogy ez előbb L. Blanc perbelogatása mellett nyilatkozott 
s később ellene szavazott; a közügyvéd l'urtalis, ki ugyan- 

1 ezt állította, hivatalát letette. Bucher elnöksége ideje el­
telvén, uj elnök Sénnrd választatott 593 szavazattal.

A sajtó kiválóing L. lilane lölmentésével és a vnsút- 
kisajátitási törvénynyel foglalkozik , mellynek sorsa a 
börzét rendkívüli feszültség s aggály közt tartja. Roth­
schild e törvényt a magántulajdon elleni leggyalázatosabb 
megtámadásnak , a communismus Jákob lajtorjája első 
fokának nevezte. Louis Blanc fölmentésén a túlzó párt, 
mint első diadalán rendkívül örül, holott a többség nagy 
része félelemből szavazott a tölmentésre. Legfeltűnőbb, 
hogy minden ministerek, Bastide-en kívül, a közügy véd 
kérelme elvetésére szavaztak, holott az megegyezésükkel 
terjesztetett a gyűlés elébe.

A nemzeti dolgozó házak előbbi kezelésében roppant 
csalások nyomára jöttek. Emile Thomas több túlzó <le- 
mocrata társaival naponként több ezrekig csalta a státust. 
Maga, a biresztelt republicanus egyszerűség daczára, har- 
czegi fényűzéssel élt, neki s társainak naponként 14 kocsi 
38 lóval állott szolgálatukra készen. A status naponként 
115,000 munkás bérét fizette, s most napfényre jött, hogy 
H0,000nél soha több nem dolgozott.

A párisi mairc, Marrast, szigorú parancsot adott ki 
mindennemű nép-ösezecsődülések ellen.

ANGLIA.
I.midőn lián több éjen keresztül, a chartisták nagy 

csoportokban járták be az utczákat. E csendzavarásuk 
ellen a felső házban Brougham és Wellington lordok ke­
ményen kikeltek. — Dublinből nyugtalanító hírek érkez­
nek. Az irlandi confoederatio, elnökének Smith O'Brien- 
nck aláírása alatt , egy felhívásit bocsátott a néphez, 
mellyben kinyilatkoztatja , hogy mind inkább közelit 
azon pillanat, mellyben a fegyveres ellenállás kötelesség, 
s már most nyugalommal és szilárdsággal tekintsenek az 
eldöntő harez elébe s készen legyenek rá. — A Mitchellt Felelős

M9v««Ar«aMto«M*’r-uo■ 3-»1 -1» • 4i- Ajíitriti

elitéit esküttszéket magok az angol lapok hibásan össze, 
szerkezettnek lillitjnk. lrlandbun, a Sheriff által egy tör­
vényszakra készített cskütti névsoron , 150 esküttnek, az 

: eddigi szokás ezeiint, csuk %,ada volt protestáns; de a 
Sheriff Mitsehell perére nézve úgy szerkezte össze,’ hogy 
122 protestáns volt és csak 28 katholikus. Az Ítélő iurv 

1 alakításakor pedig a korona-ügyvéd minden katholikuet 
i okndás nélkül visszavetett. — Á ezukorvám kérdés miatt 
1 a ministerium közelgő buktát jósolják. A whig ministe- 

rium a szabad kereskedés elvét kiterjesztette a ezukor 
termesztő gyarmatokra is, feledve azt, hogy a brit gyar­
matuk — hol a rabszolgaság eltöröltetvén, szabad munka 
létezik - nem képesek kiállni a concurrentiát az idegen 
gyarmatokkal, hol még a rabszolgai munka fenáll. E 
miatt brit Nyugatindia két év óta iszonyú veszteséget 
szenvedett, számos ezukor-termesztő telepek elpusztul­
tak, s félni lehet, hogy néhány év múlva a brit gyar­
matokon nyoma sem marad a ezukortermesztésnek. 
Mind c mellett Russel kijelentette, hogy az lö4ti-iki ozu- 
kor-billen nem enged változást tenni. A parliament által 
kiküldött bizottmány a változtatás mellett nyilatkozott.

olaszokszAg.
Milano, tfenua, Turin ugyanazon ünnepies látványt 

mutatják. A fellegvárakból ágyúk dürgenek , az egyhá­
zakban hálamisék, az utczákon a guardia civica füldiezí- 
tett sorai csatarendben , a házak éjjel kivilágítva, min­
denütt öröm- e evviva kiáltások, s mind ez a gvitoi csata 
ünnepélyére, mellyel Károly-Albcrt nem átall, mint fé­
nyes győzelemmel, kérkedni. — A Peschierába bement 
piemontiak bizonyítják az iszonyú Ínséget, mellyel a vi­
téz őrség szenvedett. Az vlcség már május elején igen 
szűkén volt; a lovakat is fölemésztették, kevés gabna, 
mit kézzel kellett összetörni, és só helyett salétrom szol­
gált eledelül. A tüzérek közül annyian elhulltak, hogy 
utoljára egynek két ágyút kellett ellátni.

Legújabb. Prágában hír szerint iszonyú vérontás tör­
tént; a város bombáztatott a kivonult katonaság által.

szerkesztő — V I d a Károly.

1273)
H I r <1 e

Idézés. (2>3)
.Nagy-Kanizsán lakozott Inkey Jánosnak, jelenlegi tartózkodása nem tudatván, néki mint 

lritzer Ignávz áltál ellene 2000 pgö ft iránt indított váltó perbeli panaszlottnak a pozsonyi kir. váltó- 
törvenyszék előtti megjelenésre 1848. Julius 19. napjának reggeli 9 órája olly kép tűzetik ki határ­
időül , hogy a fenebb kituzütt határidőben meg nem jelenne, a vt.szék ez ügyet Vizy Sándor ügyvéd 
részére kinevezett gondnok közbenjüttével érdemileg tárgyalandja. Pozsonyi kir. váltótoryényszék 
1848-ik évi június hó 5-én.

lesek.

(272) A (1,3)rverési hirdetmény.
227 A bácsi állodalmi javak igazgatóság részéröl a bácsi kerületi kir. kincstári uradalmaknak 

kővetkező királyi haszonvételei és egycbli haszonbér tárgyai 1848. évi november IV I kezdve, számí­
tandó egy vagy több évre nyilvános árverés alján, haszonbérbe adatni fognak

A bérleni szándékozók a nyilvános árverésre melly ezek iránt az alább megjegyzett helyeken 
es napokon tartatul fog. a bérbe adandó tárgyhoz arányzolt száztól tiz ftnyi bánatpénzzel felké­
szülve megjelenni ezennel hivatalosok.

A) 184Sik évi június hó 26án reggeli !) órakor kezdve Zomborbau a királyi kincstári igazgató- 
sági épületben tartandó árverésnek kitétetni fognak.

I. 11 n l m é r é s I jog.
a) Palán kai uradalomban:

0-, uj- s német Palánkáu, Paragán, cs Plavnán.
b) K u I a i uradalomban;

Kulan.
c) Sztapári uradalomban:

Kernyaján és P. ktilai csárdában, kis—sztapári csatornái állomáson pedig az italmérési és 
husvágási jog.

d) A p a t i n i uradalomban:
Kutskai csárdában, Bogojeván , Monostorban, s Monostori profuntana csárdában, 

e) Szántóval uradalomban:
Dentován.

II. II u H v a g a H I Jog.
a) Palánkai uradalomban:

Bukóiban i Plavnán.
b) Kulai uradalomban:

Hegyesen, Kercsztharon s Torzsán.
<0 Sztapári uradalomban:

O- s uj Sziváczon.
d) Apátiul uradalomban 

Apatinban , Monostoron, Szontán.
e) Szántóval uradalomban 

Raracskán, Csalalian. Dantováii, Szántován.
III. II n I « s z. « t I j o g.

a) Palánkai uradalomban:
A dunai s mocsári halaszás Plavnán ; mocsári halászat Bukiubau

b) Szántóvai uradalomban:
Szántován.

IX. X «sári jövedelem.
a) Kulai uradalomban:

Kulai heti vásárnak jövedelme.
b) Apatinj urad «lomban 

Bczdáni beli vásárnak jövedelme.
X. Mész égetési jog. 

a) Apatini uradalomban:
Apaiinban

XT. III il v « m s d ti n « • r e v I jövedelem.
„ , a) Apalini uradalomban
Dalyáu.

XII. \ H <1 A 1 Y f O g II s I j o g 
Palánkai uradalom kerületében.

1848. évi jiiniua hó 28án reggeli 9 órakor kezdve Palánkán a tiaztartói irodában.
I. X * d n s z « 11 J o g.

Metkovicsi éa kerekityi pusztákon , Parabutyon , Szilbáson , Bulkeizen és (Jajdobrán.
II. V rad* I m I fö I d elv

1911, hold szántóföld O-Palánkán
9

13*/i „ ,, német-Palánkán.
Az uj Pálinkái régi plébánia lelek.

8 hold szántóföld Bukinban.

Obrováczon két szabad telek.
2 A hold szűrös fold Obráváczon.
8 ,, szántóföld Hódságon.

*9 » I, Parabutyon.

III. Erdei földek.
33 % hold Csehi halár erdőben.
95 ,, Bogyani erdőben Franyesovácz.
39 „ Tovansovai erdőben Csulkovácz.

310 ,, ., ,, Volarzki hunár.
0) 1848. évi június hu 27én reggeli 9 órakor Kulai lisztartósági irodában.

I. Xa (I a s z n ti jog.
Kulán, Kiiczorán, 0- és Kis-Kércn D. sz.-Ivánon.

II. I r ti d II1 ni i fö 1 d e k.
82s/ie hold szántóföld Kulán. 
ls/a ,, ,, uj-Verbászon.

270% ,, ,, Pivniczán.
972 ■ V,io,, hold szántóföld Pi'niczán.

Három szabadlelek Sovén.
Ill I* II s z I a I földek, 

bújd szántóföld pettau pusztán A) bein alatt.
” » 1* V B) „ „325J/8 ,, n i q ^

293% ,, kaszálóföld „ ,, D) ,! ’
or2«0/'/"00” rét ” » ’I I»
2b0ye ,, kaszalófőld Bélái pusztán ,,

0) 1848. évi juuiiis hú 30án reggeli 9 órakor kezdve Szfapáron a lisztartósági irodában.
I. l'rnilalml földek.

Szalasityi csárdaliely.
24*/a hold szántóföld Csonuplán.

E) 1848 évi július hó 3an reggeli 9 órakor Apalini lisztartósági irodában.
I. V a dasza 11 j og

Karavukováii, Kupiszinán.
II. I radal m I fő I d e k.

*/» hold szántóföld Apatinhan.
8*/i „ szilváskert Bogojeván.
70 ,, szántóföld Kupiszinán.

III. Sas vs Kuka vagus.
liezdánbau. profuntana szigetében Pri sz. Ivánban és Hácz-Milisitsen 

IX. Erdei földek.
165109/iIoo hold szántóföld Doroszlóii.
184 „ „ Karavukován.

®2 it ti Monostorban cs Bezdánban.
" ti. it Pr. sz. Ivánban.

A szontai erdei földek Kruskováczon és Berdáritson.
K) 1849. évi július hó 5cu reggeli 9 órakor Baracskai! a lisztartói irodában.

I. X Ti d asznll j o g.
Csatalián, Szántován . Kullutlion , Krusevlyán.
... II. I r n d a I m i fö I <1 e k.
5/ hold szántóföld Béreghen.
6 szilváskert Csatalián.
9 .. .. Gakován.

minda,nnaoS/i0nistiIel fel,él.e,ei 37 3r''ercs elölt különösen fognak felolvastatni, mcgtudlialui 
•ágnál 4 C "bb IS' m‘"d 3 lomhori kiriil>i ki,lcst3ri igazgatóságnál, mind pedig az illető tis

. n; f.'TÚ'anos árverés bevégezte után újabb ajánlatok cl nem fogadtatnak ugyan 
a kmcstan uradalom, azon esetre, hogyha az árverésnek sikere bármilly oknál fogva < 
volna, maganak a jogot a kihérleudö tárgyról tetlszé 

Azon bérleni szándékozók , kik írnill ismerő

azokat 
tisztartó-

B)

_ o. mindazonáltal
bármilly oknál fogva elfogadható nem 

szése szerint, rendelkezni fenlarlja.
tartoznak adóságtól ment vagyonaik „„
keumlani elé8,<8CS bl7/tossaKul sz°lgáló a bácsi kir. kincstári uradalmakban :

megelíVl ebs'véií4bénvtimmakll<lM-l|al1 r'"f" ,',üog?,llaUüak - h°By ha ezek az árverési napot 
sitasaval •Ül 'íSí:.®.f®!ul Perf'g lepecsételve elégséges bán ‘ "

k imitt ismeretlenek, és a kincstári uradalmakon kívül laknak, 
lapotjat az illető helybeli elöljárósági bizonyítványok által ki- 
iraló a harm uír iM„^=i,ír, megtelepedett kezese-

süasavals azon nyilatkozattal el,átadnak, hogy íz ajánlkozó iKtoÄÖelégséges bánatpénzzel vagy ennek bizío- 
magát egész-

NyomUtja Lsndersr ée Heokenast,

Heckenasl Gusztáv
pesti könyvárus cs kiadónál megjelent és minden 

hiteles könyvárusnál kapható:

VADON VIRÁGAI.
Novellák.

Irta
Jókai Móricz.

Nagy 12-rét. Pesten 2 kötet fűzve 2 frt 40 kr pp.

Status- ds iparpapirok ávk. a börzén.
BV-CSy június 13. Északi vasút 89'/j; 

milánói 54 ; gloggnitzi 78; pesti 51; 
gőzhajó 450 ; 5 petes státuskötelezv. 
G4 ; 4 petes 53'/,; 3 petes 39 ; bank­
részvény 970 ft pp.; az arany ldzsija
17»/,%. * J


